

本报记者 周翔宇

近日，“汉语盘点2025”活动揭晓了“年度字词”。“韧”字脱颖而出，当选年度国内字。

何谓韧？韧者，柔而弥坚也。是惊涛拍岸而屹然挺立的精气神，是百折而不挠的奋进内核；更是诸多城市在时代浪潮中发展的生动缩影。

回望这一年，徐州，能清晰看见一个“韧”字贯穿始终。

徐州之韧，深植城市肌理，铸就坚毅底色

几千年来，数次毁于洪水、战火的徐州城，却总能在废墟之上，凭众志成城，于断壁残垣间再度屹立。

“城下城、街下街、井下井”的层层叠压，是时光镌刻的坚韧印记；昔日乱石嶙峋的云龙山，今已漫山苍翠；曾经满目疮痍的废矿坑，化身为碧波荡漾的湿地。

发展征程无坦途，攻坚克难显担当。徐州将这份传承千载的“韧劲”，淬炼成刃，刚柔并济，既是劈开前路阻碍的开路之锋，亦是撑过坎坷征途的立根之柱。

2025年，面对国内外发展环境的复杂变化，徐州多维发力，着力促进经济持续回升向好。同时，徐州积极优化营商环境，持续招商引资，把企业家当自家人、把企业事当自家事，全力支持保障民营企业发展壮大。

今年前三季度，徐州全市实现地区生产总值7298.12亿元，按不变价格计算，同比增长6.0%。

经济的稳步向前，是城市向上生长的牢固基石。而消费作为撬动经济增长的核心动力，同样关键。

徐州以多元举措激活消费活力：发放大额消费券、推行以旧换新政策、配套补贴扶持，再加形式丰富的文旅活动齐力提振消费。各大商圈以高品质建设聚拢人气，其中彭城广场中心商圈汇聚2800余家商贸企业，辐射半径拓展至150公里，市外居民消费占比超30%，消费辐射带动作用突出；超100家首店品牌落地，多项消费数据创下新高；赏花游、文博游、美食游、乡村游等新型业态竞相涌现，全方位覆盖游客消费需求。2025年1—10月，徐州全市社会消费品零售总额达3770.2亿元，增速5.9%，总量、增幅分列全省第三位、第一位；全市银联文旅消费金额267.57亿元，同比增长21.45%。

# 一个“韧”字，串起徐州这一年

徐州之韧，融入万家灯火，凝为奋进星光

深夜街头的电动车调度员，裹着寒风整理车辆，用指尖的温度维系城市的出行脉络。

凌晨检修的电路工人，尽职尽责地检查，以专注的目光守护万家灯火的明亮。

高温下的建筑工人，在钢筋水泥间挥汗如雨，用每一次起落的铁锹，垒起城市向上的高度。

天未亮就忙碌的早餐店老板，在蒸腾的热气中，把烟火的暖意递到每一个赶路人的手中。

这些藏在日常里的坚守，是徐州人最朴素的“韧”。

这份韧，也在赛场上绽放出夺目的光芒，2025年，“苏超”无疑是江苏最引人注目的亮点之一，征战“苏超”的徐州队员们，便是其中的鲜活注脚。

赛场上的他们，是敢拼敢闯的勇士，抢断时的果决、传球时的默契、射门时的果敢，每一个动作里都藏着不服输的“韧”，哪怕拼到肌肉酸痛、体力透支，也始终攥着一股不肯松懈的劲头，把对胜利的渴望，化作每一次向前的奔跑。

在落后时追平？是的，有这样的场景。

但更激昂的，是在落后时反超！

徐州人的韧性，让一场场赛事，实现从劣势到均势、胜势的逆转。

赛场之外，这份韧也融进了城市的每一处服务里：志愿者们提前调试设备、整理场地，用细致的准备为赛事护航；市民们举着加油牌在场边呐喊，把全城的期许，变成运动员前行的底气；配套的观赛活动、文旅推介、互动体验接连推出，让赛场的热情，蔓延到城市的每一个角落。

徐州人的“韧”，从来都不是孤身的奋进，而是一群人的并肩向前，是日常里的坚守，是赛场上的拼搏，更是一座城拧成一股绳的力量。

徐州之韧，淬炼创新锋芒，驱动时代征程

心有韧劲者行稳致远，城具坚韧者蓬勃向上。岁月流转间，徐州正是以这份韧劲，在城市发展的征程上，接连踏出坚实的足音，收获亮眼的答卷。

近日，2025年江苏省省长质量奖候选名单公示，江苏省精创电气股份有限公司成功入选。这家扎根徐州的企业，凭深耕冷链物联网的韧劲，不仅成长为行业标杆，更正式登陆北交所，成为徐州第17家上市公司，为徐州制造业再添“上市新名片”，这份在细分领域的坚守与突破，正是徐州产业发展的韧性。

黑海供应链管理（徐州）有限公司成功申领到全市首份自动签发、带电子签章的《入境货物检验检疫证明》。智慧海关“签证作业自动化”新模式在此落地，为外贸企业开辟“零跑腿、即时办”的通关新路径，这份敢为人先的创新与破局，正是徐州开放的韧性。

目前，徐州已建成12家省级工业互联网平台，依托徐工信息、赛摩智能等本土服务商的技术韧性，今年上半年已助力255家创新型中小企业、78家省专精特新中小企业、9家国家专精特新“小巨人”企业完成数字化转型，彻底破解中小企业“不会转、不敢转”的难题，这份大中小企业融通共进的合力，正是徐州产业协同的韧性。

从政务服务的高效响应，到产业发展的硬核突破，从开放格局的持续拓宽，到中小企业的转型蝶变，徐州的每一份成果，都藏着“韧”的底色。

这份韧，是不疾不徐却始终向前的坚守，是遇山开路、遇水架桥的担当，它让徐州在发展的浪潮里，既能沉下心打磨细节，也能昂起头抢抓机遇。

未来，“韧”，还将继续支撑着徐州，在高质量发展的道路上，走得更稳、更远。



徐州，一座蓬勃发展之城。(资料图片)